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THE RAILWAY SYSTEMS OF CANADA.
• Railways and Other Ways," l)eing the valuable and extremely

interesting reminiscences of sixty-tive years of Railway Life by

Mr, Myles Pennington, the oldest railway officer living, still in

active service; and first general freight agent of the Grand

Trunk Railway of Canada. A handsome small ([uarto volume,

illustrated with views and portraits of the Presidents and (ieneral

Managers, including Mr. C. M. Hays (lately of the Wabash) and

other chief officers. Cloth, emblematically stamped, $2.50.

This is something more than a railway book It is really a history of

industri<i.l progress in Canada, and a companion book to Srhiles' "' Self-Help."

Every library shoulii place this within reach of their readers.

Bird-Nesting In North-West Canada. Peing the records of a

short sojourn in Manitoba and Assiniboia. By W.M.riiK Raink.

8vo. Cloth. With 38 original illustrations and six plates of

birds' eggs, beautifully coloured from life ; fifty varieties. 200

pages. $3.50,

This is a book of unique interest The limited edition was mostly sub-

scribed for by English libraries before issue, and only a few copies now
remain

Toronto of Old. Collections and recollections illustrative of the

early settlement and social life of the capital of Ontario. Uy

Henry ScADi)iN(i, D.D, XII x 594 pages. Denty 8vo. Cloth.

$2.50.

Our Own Country. Canada, Scenic and Descriptive. By W. H.

WiTiiKow, D.D. A large 8vo. volume of 600 pages and over 350

engravings. Extra cloth. $3.00.



"A VALUABLE CONTRIBUTION TO ETHNOLOGICAL
LORE."

The Hittites. Their Inst riptions and History, Hy Fkoi. John

Campueli., M.A., LL.l)., Montreal. Two vols. Demy 8vok

Cloth extra, fully illustrated. !i>5.oo.

" Prof Campbell has a well-earned reputation, especially among archir

ologists and students of ancient and modern history, as a scholar of no mean
attainments One leading critic in lingland says ' He possesses a wonderful,

if not uniiiue, knowledge of very early ethnology, especially ligyptology,' The
larger part of the book contains a history of the ilittites from a period of time

Slime three generations prior to the patriarch Abraham The materials for

this history are furnished by the l';gyptian and Assyrian monuments, by the

(".reek historians and by almost universal tradition, arising from the fact that

the Hittites were, in many respects, the greatest of ancient peoples, and consti-

tuted the substratum of all early civilization. The course of his argument
leads the author to study and discussion of the records of the Hittites in

Kgypt, on the 'I'igris and ICuphrates, in Palestine and neighbouring countries,

in their contrast with the Assyrian Kmpire, in the struggle with the Aryan
race, which ended in the supremacy of the latter, and in their dispersal west-

ward, and the interesting story of the peopling of the /Ih;<t/i(i;i toiitinetif
"—

Toronto Glohe

A Veteran of 1812. The Life of Lieut. -Col. James Fitz-Gihhon.

By Makv .Xi.NKs Fi r/-(iiHH()N. Cloth; with portrait and illus-

trations. $i.oo.

The French Regime in Canada. i535-i7^)3- By H- H. Mir.Es,

LL.D., D.C.L. (Secretary of (Quebec Council of Public Instruc-

tion), 521 pages, 8vo. Cloth, with map. .fia.oo.

Casterologia. The Canadian Beaver. .'\n exhaustive monograph,

popularly written and abundantly illustrated. By H. T. Morgan.

«vo. Cloth. $2.50,

The Birds of Ontario. I'.y Tmis. McIi.wkaith (member American

Ornithologist Ihiion). Second and greatly improved edition.

Illustrated by Ivrnest IC. Thompson and others. Crown 8vo.

421J pages. Cloth, 82.00.

"There is no better authority than Mr McUwraith, who brings to his

subject rare knowledge and a true love for the beautiful creatures he writes

about He gives also much useful instruction on bird and egg collections,

preparing and preserving skins, and tells all about the nests and eggs."

History of the North-West. By Ai.kx.anoer Begg, author of

"The Creation of Manitoba," etc, 3 vols. 8vo. Half-morocco.

$10.00.

" Mr. Alexander Begg is the leading authority on all matters, historical

and political, concer ing our North-West country He has written much on

the subject, and his name, as a reliable historian, is known far and wide "

(^yiifbfc Motiiiiif; Clirtiniilt-

Centennial of St. Andrew's, Niagara.

(loth, with illustrations, ^jii.oo.

By Jam T Caknociian.



CANADIAN OENEAUOOY AND HERALDRY.

Ontarian Families. Ihe (icnealof,'y of I'nited I'.mpin; I.oy.ilists

and other Pioneer I'aniilics of I'ppcr Canada, witli Heraldic

Illustrations. liy Kdwakd Makkin Chahwk k, barrister. The

illustrations (some in colours) arc all in the author's well known,

admirable style. Printed on fme plate paper. 4to. Half hound.

$i-!.oo.

This is a successful gathering together of the records of the famous families

of U. f-:. Loyalists and others who cast in their lot with the Crown 'l"he

author (whose reputation in this department of knowledge is more than

provincial) has traced many of the families to their ancestral homes in early

I'.ngland and I'rance . and, as branches oi many of them are scattered now
over the Ignited Slates, this book should have a wide interest The heralilic

illustrations, after Mr Chadwicks own drawing, arc much admired for their

beauty, and the colour printing is quite up to the best continental work ,\

list of families represented will he sent on application to us.

The History of British Columbia, from its llarliest Discovery

to the Present Time. By .\i.i:x.\m>kk Bkc.i., C.C. In one large

octavo volume of about 550 pa^'es, with map and over iiS

portraits and illustration.s. Sj.oo.

"It is very evident Mr H-'gg. in preparing for his work, has prosecuted

exhaustive researches into the aftairs of the Coast Me tells the story

in a thorough and complete manner, and adds all the particulars of the < >regon

dispute and the seal dilhculty This work is useful as a recortl, and interesting

as a relation of facts which all should ''low." The Mnil.

Ten Years of Upper Canada 111 Peace and War. i^^i^s'S-

Hy Mrs. J. I). Ki.(..ar. Cloth, with map and illustrations. $2.00.

A eallv valuable addition to Canadian History 'I'he appendix, telling of

Mr Ridouts capture, life with, and escajie from the Indians in Ohio and
f'ennsylvania, is as graphic as I'enimore Coopers romances

Laura Secord. The Heroine of 1.S12. .\ Drama, and other Poe.us.

P)y Mrs. S. \. Ccrzon. Cloth. $1.50.

Imperial Federation. The I'rohlem of National I'nity. Hy

Gko. R. Parkin, M. A. Crown 8vo. Cloth. 314 pages. $1.25.

Nova Britannia; or, Our New Canadian Dominion Foreshadowed

in a series of Lectures, Speeches and Addresses. Hy the Hon.

Alexandkr Morkis, P.C, D.C.L.. formerly Lieutenant-Gov-

ernor of the North-West Territories. Cloth. 187 pages. $1.00.

History of the Dominion of Canada, from the Discovery ol

America to the t'lesent Times, including a carefully compiled

Account of the late [Rebellion in the North-West Territories.

Hy W. H. WiTHRow, D.D. A handsome Hvo. volume, fully

illustrated. Cloth, fj.oo.



THE (iREAT CANADIAN HISTORY.
History of Canada. I rom the earliest times to iH4i. Hy Wim.iam

K1N..S10K1., LL.D., I'.K.S.

Canada Under Pr:nch Kuie is complete>l in Fmir Volumes, a« follows, and
comprises

Volume I l^'roni the earliest date of Irench rule to the descent of the Missis-
sippi to the (ill If of Mexico by l)e la SaSleon the <;th of April, 16K2,

Volume II -From the closing years of l)e Frontenac's First Administration
to the I'eace of (Itrecht, 171J, and the death of De Vaudreuil, loth of
October, 1725

VoLUMH III —The History of Hudson's Hay to the Treaty of Utrecht, i66o-
1714. Acadia, i(Kj7-:755 A brief account of Louisiana in its relationsh'.p
with Canada, 169H-1741 The Government of Heauharnois, 1726, to ..le

destruction of Oswego by Montcalm in 1756. With four maps
Voi.UMK IV I'rom the close of 1756 to the Peace of I'aris, 1765 Seven maps.

Index

Canada Under British Rule to 1^41
volumes are

Some of the contents of these

I The Indian Wars of i7f>j-i765 2. The (lovernmeiits of Murray and Carle-
ton to the passage of the ijuebec Act in 1774 3 An examination of the
events culminating in the American Revolutionary War of 1775-17MJ

;

ending in the treaty of Versailles and the establishment of the United
States ; with an attempt to set forth the causes, owing to which ('anada
remained a part of the Hritish Dominions 4 'I'he narrative of the invasion
of Canada by the troops of Congress, including the loss of the forts on the
KIchelieu, the surrender of Montreal and Three Rivers, and the narrative
of Arnold's advance by the Kennebec and Chaudiere to the south of the St
Lawrence

JCight vols. «vo. Librarj cloth, uncut edges. $3.00 per vol.

" The only rival Mr Kingsford has to fear is Mr Francis Parkman, and
the only writer who has given evidence of being a match for Mr. Parkman
is Mr. Kingsford " l.imiliw Atlifn,niiii.

Cape Breton. Descriptive and Historical account of the Island and
ol its memorials of the l'"rench Regime, with liibliographical,

historical and critical notes and old maps, plans and illustrations

of Louisbourg. P.y
J. G. Houkinot, LL.D., D.C.L. Large

4to. fiHo pages. Cloth. §3.00.

The Moral Crusader (Wii.i.iam Luivd (i.^uuisoN). By Goi.dwin
Smith, D.C.L. Crown Hvo. Lxtra cloth, with a fine por-

trait. $1.00.

Landmarks of Toronto. Being a collection of Historical Sketches
of the old Town of York, 1792- 1833, and of Toronto, 1834- 1895.

With over 500 engravings of historic spots, familiar faces and
famous old buildings, with maps, folding plans and schedules

connected with the early history. Two vols. 1,128 pages. 8vo.

Cloth. $5.00.

A Federal Parliament uf the liritish People. By Akch. McGoun,
B.C. L., .Advocate, Montreal. 8vo. 107 pages. 50 cents.

.:.

^i '/
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Canadian History in Caricature, coveritiR forty years. Hy

J. VV. BENiioiHiH and others. A really valuable aiiil oiininal

collection from " Punch in Canada," " Diogenes," "(irinichuckle,"

"Illustrated News" and "(irip"down to iHyi. With a lapital

sketch of "Canadian I'olitical History," and a preface Uy Print ipal

Grant, of Queen's College. Two hundred extremely clever illus-

trations on wood, .t strictly limited issue, published at ^54. 75.

4to. Cloth. $3.50.

On the Car« and Off. Hcinj,' the Journal of a I'ilK'rimanc alon(;

the Queen's Highway to the ICast, from Halifax, in Nova Scotia,

to Vancouver's Island. Hy DniT.i.AS Si adkn, author of "Japs at

Home," etc. With nj beautiful iollotyp<' plates and H7 illus

trations in the text. 8vo. Cloth, emblematic al. 445 pages. !?j.5o.

A charming account of the nuw famous trip over the Canadian F'acific

Kailway

Pearls and Pebbles; or. Notes of an Old Naturalist, liy Mks.

Caiharine Parr Traii.i, author of " Studies in Plant Life," tt< .;

with Piographical Sketch by Makv .\i,\' s I'i i / (iii;iii.\ ; with

portrait and illustrations. $1.50.

A Republic or a Colony? Some Kemarks 01. ihc I 'n sent Crisis.

Hy JosKi'U KoYAi., late Lieutcnant-tjovernor of North-West

Territories. Crown 8vo. 106 pages. Montreal, iS(y4. Tirmis.

The Scot in New France. An ICtlmological Study, iiemg the

'naugural Address before the Quebec Literary and Historical

Society, 1880. Hy 1. M. Li;Moim;, President, author ot

"Quebec, Past and Present," etc. Svo. fsj pages. 30 cents.

The CatCd«/lic Church in the Niaj^ara Peninsula. i'>2h 1S1/5.

By Vkry Kkv. Di-.an IIakkis. (loth. ^j2 pages, illustiated,

$2.00.

"
. . To a desire for accuracy ihi- author adds a spirit of genial

charity and sympathetic insight, which are as raro as they are charming, and
it may be predicted that whoever sits down to read this book will rise from its

perusal with a better understanding, not oidy of past times, but of his fellow

countrymen who profess the Catholic faith " Mnil mul Emf'iii

In the Days of the Canada Company. Hy Koiuna and Kaiiii 1 1 n

Macfari.ane Li/ars. With Introduction by I<i;v. Pkinciivi.

Grant, D.D., LL.I). In one volume. Large octavo. 500 pages.

Freely illustrated and handsomely bound. $2.00.

This is one of the most notable contributioi"" to the historical literature of

Canada made in many years. Nowhere will be found more graphic pictures

of the social life in Ontario in the early part of '.his century than these pages
present. The work is monumental as a record of the times, and is a worthy
iribnte to the men and the women who helped to make Ontario what it is

to-day.



5lr John A. Macdonald. An Antcdolal Life of the la»e Premier

of Canada. Hy I'.. \. I'.i-.i.ak. Koyal Hvo. 332 pages, (loth.

"Mr ItiKKars 'il'-''» was a hapiiy thouKhl, and il is well rarricil out

The anihor has taken great pains to brinK toKether the jokes and examples
• if airy inTsiH.iKi' that toultl be loi'n 1 as Sir Jo'n's It is history, bionraphy,

and story book ail in one, and presents the xreat t'aniidian statcsiriun and
many of his contemporaries in a neu and interestinK light ' 7 M' licnfi:<ut;h

III (il tj'

Canada'.s Intellectual Strength and Weakness. .\ shoti Ilis-

t<)ri< al ami Critical review of Li't raliire, Art ami iuhication in

Canada. l!y |. d. iiot kimii, C.M.Ci., LL.D,, and author of

"Cape Breton, etc. 410. Hoards, w pages. §1.25.

Canadian Savpge Folk. Th. .Native Trilies of Canada. UyJonN
Mmm.w, M..\., I'h.l)., author of " Tlie Indians of Canada,"
" i'he Warden of the Plains," etc. One vol. 642 pages. Cloth;

fully illustrated. $2.50.

"'I'nere is no man in Canada, possibly anywhere, who has made a more
careful, painstaking life work in the study of the aboriginal races and all the
writings extant relative to them, their tr-iditions and history, than Dr John
M.tclean ".Vhile gleaning information from all the recognizedly
authentic sources. I >r Maclean, oy his (lersonal experience and individual

knowledge, has added not only a vast amount of hitherto unpublished material,

but has revivified and reset the old in the most attractive and readable form."
-Tlu- II',,-*

I)(»cunient.<i IMustrative of the Canadian Constitution. ICdited,

with Notes and .Appendices. l!y Wii.i.i.am Hoiston, M..'\. i,^^

pages. Demy Svo. Cloth. 82,50.

Ontario's Parliament huildinKs. 171(2 1^92. .\ Century of Legis-

lation. Hy 1'"kank N i h.ii. .\ handsome Xvo. volume. .About 200

pages. Illustrat( d with bciutiful photogravures, wood cuts and

portraits. 8^.50,

"Mr Veigh's study is far more than an architectural sketch It throws
light upon many sides of the development of the Province lA Ontario, and
might well serve as an outline history of her political life, though in no sense
an elaborate work Ontario has reason to be proud of the new structure in

which her present parliamentary se.ssions are held, and Mr Yeigh has
furnished many illustrations of the building and of its humbler predecessors,
together with portraits of some of the leading men who have figured in the
provincial public life " Revuiv of HerUus

Forest Trees of Canada, and their Geographical Distribution. By
Robert Bici.i., .Assistant Director of the Geological Survey. Svo.

2: pages; with a tine map. Scarce. 50 cents.

Bishop MacDonell. A sketch of the life of .\le.\ander MacDonell,

Chaplain of tlie Glengarry I'^encible, or British Highland Regi-

ment, i'irst Catholic Bishop of Cpper Canada. By
J.

/\.

Mai DuM I I , of Greenfield. Hvo. 86 pages. 30 cents.
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sixty Years of Cricket in Canada. K < omplt^te record of all thf

(ireal Internatiunal (I'niteti Stall s ami luitjiaiul) and liitn-

provincial Matches, with Nanus ai^l Sroics. Also cvi clli nt

papers l)y cricketinR celebritiis, I'.diti d by J. <i. Mm: and

K. (). Ma(:< i'i.io( H. I'hcto portraits and views of »Uil>s, vu

A handsome royal ocla\i> volume of 37-! pa(,'»s. llmliU-mati

cally liound in cloth. We stroni^iy reconiintnd this for colleur

libraries and otheMs. $j.7.v

" A siimpluouH book A moiuimfiitjil lumk ('//.',,/ 1 /..»r/i.i(, /.i/j; /

The Life and Tinie.s of (ieneral 5imc«H.'. lirst (loveinor ot

Tppcr Canada, and Commaiuici oi tlu " i hit i n's Own Uan^iTs'

iluring the Revolutionary War, tojjether with son..' accounts dI

Major Andre and (apt. I '.rant, th»" famous Indian ihief. By I'. !'••

Kf.ai>, (,).C. Imp. Svu. Cloth. Tw; portraits du steel. JS^i.^...

" The writer has raithdilly portrayed the character of tliis i clchrated ollicor.

and fives a very full and impartial account of tlie Andre iiu uleiil
,
and also :i

biographical sketch of ThayandaneRea of particular iiitensl and valiif 1 he

famous '<'cnada Hill' speeches o) I ii\ and I'iit in the llcni'ii' <>{ rarli.uncni

are here Riven

Upper Canadd JuU^eA. The iixtsot tlu- |ud^'es(it Cpper Canad.i

and Ontario from 1791 to th( present time. My I'wii. H. Kims

Q.C., Historian of the County of \'orl< Law Association, .-ii"!

pages. Cloth, extra. Portrait oi ( hief Justice ( )s 'oode. iS^.-Ki.

Souvenirs of the I'ast. .\n instructive and amusniK work, j^uiuK

a correct account of the customs and h.ibits of the ri,>iiiti-s <>J

Canada and surrounding country, and a historical account of

many of the most important politiial i vents conmcted with the

early days of Canatla and th'; Territory of Michigan. Hy WM.
Lkwis Uaiiy, of \Vindsor. 2hh pages. Crown Hvo. J'lustratcd.

Si. 50.

Canada and the Canadian Question. P>y (immiuin Smiiii,

D.C.L., author of the '• United States," '• Life of William Lloyd

Garrison," etc. Crown Svo. Cloth. §1.30.

" Mr. Ctoldwin Smith has here a subject peculiarly adapted to his xeidus.

None will reaJ it without prcfit and ertertaininent " Thi- I.oiicIkii Tiims

The Ultramontane Struggle for Supremacy over the Civil Lower,

(Rome in Canada.) I!y Chaki i-s L:ni)si.\, author of the " Life

of William Lyon Mackenzie," etc. 308 pages. Lost «vo. Cloth.

Toronto, i88i). !5ii.5o.

" Eleven years have passed since this book first ina<lc its appearance In

the interval the Jesuits of Canada have taken two further steps towards the

attainment of the objects of their ambition ecclcsia.stiral and civil supre:nacy



Pamphlets Relating to the War of 1812 in the Niagara District.

I'ty Cait. I'^rm%st Cki ikshanks: -

The Battle of Fort Geoige. 30 pages and plan. 23 cents,

(jueenston Heights. Second edition. 46 pages. 30 cents,

liattle of Lundy's Lane. 3rd edition, with map. 50 pages.

30 cents.

Fight in the I^eechwoods. 2nd edition. 32 pages. 30 cents.

Story of Butler's Hangers. 114 pages. 50 cents.

I )rumniond's Winter's Campaign. 30 pages. 25 cents.

The Documentary History of the Campaign on the Niagara in

1S14. l^art I. 206 pages. 75 cents.

A Canadian Pioneer. Joeing the very interesting reminiscences of

the late Sanuiel Thompson during fifty years of his life. Crown
8vo. • Cloth. $1.00.

" Full of the experiences of early days in Upper (Canada, and written in a
peculiarly (jraphic manner "'

Canadians in the Imperial Naval and Military Service Abroad.

By
J.

HAMiii);N l:5rRMiAM, M.A., l^arrister-at-Law. Crown 8vo.

Willi ''fiuoirs, iihiKtrations and portraits. Cloth. $1.50.

Canada Since the Union of 1841. JSy John Chariks Di;nt.

2 vols. With many portraits, pictures of public buildings antl

historic spots. Royal Hvo. Cloth. $7.50.
" A review of the leading events in the political, social and religious life of

the Dominion, written in Mr Dent's masterly style
"

Maps of the Gold Fields of Ontario and British Columbia,

including Kosslaiid, Slocan, Hainy River, I^ake of the Woods,

Madoc and IMarmora, etc.; also of the famous Health and

Fishing Resorts of Muskoka, Nepigon, etc.

m

^i

Williamson iNr C<j., with an experience of twenty-five years

in the Canadian book trade, have every facility for supplying new,
and current, as well as the older and rarer books, relating to the

Dominion and early North America.

Correspondence respectfully solicited, and any information will

be promptly furnished.

WILLIAMSON & CO.
Publishers and Vendors

of Books

232 Yonge Street, Toronto, Can.






